

■全國政協常委、民革中央副主席鄭建邦接受本刊專訪

技鄭建邦透露,中山黃埔兩岸情論壇最 興的必備要素。「計利當計天下利,求名應早由聶榮臻元帥的女兒聶力將軍、台 求萬世名」,他引述國民黨元老于右任贈予 灣著名的統派領袖許歷農等兩岸黃埔軍人和 後代共同發起,旨在以黃埔精神為紐帶,團 結兩岸同胞,推動兩岸關係和平發展。2010 年首屆論壇在台北開啟,此後幾屆分別在北

京、上海、武漢、香港舉行。本屆論壇主題

和平發展、實現中華民族偉大復興具有重大意義。

聚焦於發揚黃埔精神,紀念中國人民抗日戰 爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年。「此 次論壇嘉賓總共將近200人,包括五十多位 解放軍將帥後代和四十多位台灣退役將 領。」 鄭建邦表示,黃埔精神和抗日戰爭密不可

分。「據統計,抗戰期間國共兩黨旅級以上 的黄埔軍事將領犧牲66人,黃埔師生在戰 場上捐驅殉國的更是數以十萬計。因此紀念 抗戰就不能不緬懷黃埔的將士們為國家、民 族所作的貢獻。」同時他強調,黃埔精神實 際上是中華民族偉大精神的一部分,通過論 壇發揚愛國主義精神是更深刻的主題

計利當計天下利

儘管70年過去,但中華民族面臨的歷史 性任務並沒有完結。「習總書記講,距離中 華民族偉大復興還剩幾步。這幾步是很關鍵 的幾步,並不好走。」鄭建邦表示,應繼續 發揚抗戰時團結一心、眾志成城的精神,齊 心協力實現中華民族偉大復興的宏偉目標。

鄭建邦指出,兩岸關係是中華民族偉大復

蔣經國的聯語表示,今天當從中華民族的整 體利益、長遠利益出發,從兩岸民眾的根本 福祉上來考慮兩岸和平發展與未來統一。

今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年,中國將舉行盛大閱兵儀式紀念這一偉大勝利。本 月20日,民革中央、黃埔軍校同學會與天津市海外聯誼會將聯合舉辦「第六屆中山黃埔兩岸情論壇」。屆時台 灣的幾十位退役將領以及大陸百餘位黃埔後代將齊聚天津,緬懷、紀念70年前為保家衛國而流血犧牲的抗日將 士。全國政協常委、民革中央副主席鄭建邦在接受本刊專訪時表示,弘揚愛國革命的黃埔精神對今天推動兩岸

> 「希望通過論壇能重溫抗戰歷史,振奮國人 精神,用理性、前瞻的方式推動兩岸關係和 平發展的勢頭。」

閱兵喚起國家危亡記憶

鄭建邦認為,將在9月舉行的閱兵儀式意 義重大。他説,閲兵的目的是要喚起人們對 於國家危亡的記憶和對於和平的追求。「同 時我們也願意與和當時戰爭有關的受害方、 加害方一道,共同為了人類和平和正義的事 業向前看。」

對於邀請國外政要參加閱兵,民革的政協 提案中也明確提到。「中國的抗日戰爭是第 二次世界大戰或者說世界反法西斯戰爭的重 要組成部分,中國是東方主戰場,在紀念勝 利70周年時請相關國家的政要首腦來是順理 成章的事。」鄭建邦同時表示,更重要的是 喚起國際社會的共識。「現在有人要破壞和 顛覆二戰以來的國際秩序,要翻歷史的案。 而即將召開的論壇也將再次強調,戰後國際 秩序是用上億人的生命和鮮血換來的。」

兩岸共享「一帶一路」紅利

「一帶一路」戰略今年進入全面推進之

年,沿線國家和地區紛紛積極響應。在鄭建 邦看來,「一帶一路」把中國同亞洲各國乃 至整個世界連到一起,走共同發展、共同繁 榮之路,作為「一奶同胞」的台灣更應趕上 祖國大陸「快班車」。

香港文匯報・人民政協專刊 記者 王曉雪、馬玉潔

加快推進福建平潭綜合實驗區建設是民革 中央今年兩會提案的重點。鄭建邦表示,福 建自古以來就是重要的通航、通商出口,在 兩岸交流交往中具有獨特的文化、區位優 勢,正在建設中的福建自貿區將是重振海上 絲綢之路的動力引擎。而作為大陸離台灣最 近的地方,平潭更是承擔着兩岸交流合作先 行先試的重要使命。

鄭建邦説,台灣位於海上絲綢之路的起點 區域,屬於外向型經濟體系,島內市場狹 小,傳統的對美、日、歐盟的貿易在如今全 球經濟形勢下難以走下去,「一帶一路」打 開後台灣經濟將「柳暗花明又一村」。他希



儒將祖父影響深

雖然已經在數不清的採訪中談到祖 父——抗日名將鄭洞國將軍,鄭建邦對於 祖父帶給自己的深遠影響仍感慨良多。

祖父鄭洞國的影響是潛移默化的,他買 來岳母刺字、穆桂英掛帥的連環畫向鄭建 邦灌輸愛國主義思想,這給當時年僅幾歲 的鄭建邦形成了一生難以顛覆的印象, 「現在一有人要給秦檜、汪精衛翻案我就 氣得要命」。

大學畢業後,鄭建邦在北京建築工程學 院(現北京建築大學)教書,坐公共汽車 上班會夾一本戈爾巴喬夫的《改革與新思 維》。「其實我也沒怎麼看,年輕人都有 點虛榮。這本書在當時很時髦。」他笑 稱。回到家他發現祖父在看《孟子》,覺

人,你就有了取之不盡、用之不竭的精神 財富。|

如今年近60歲的鄭建邦完全認同了當年 祖父的教導,他常常對身邊的年輕人講, 不能脱離中華民族優秀文化的土壤。在他 看來,祖父作為軍人更像一個儒者。「他 的部下説過去打仗的時候,如果他聲音稍 微高一點,那事情就不知道嚴重到什麼程 度了。」平時對於晚輩的教育,祖父也很 少聲色俱厲。

鄭建邦回憶説,祖父是帶着遺憾走的 「臨終前他跟我們講:『我現在對國事、 家事均無所憾,只可惜沒看到祖國統 一。』沿着祖父的足跡,鄭建邦多年來為 兩岸統一而努力,「這期間經歷過酸甜苦 辣百般滋味,才明白做好兩岸工作實屬不 子你不知道,把這些讀懂了,作為中國 易。但再難我們也要堅持。」



■1958年,鄭洞國與長孫鄭建邦。



曾多次赴台考察的鄭建邦説,現在台灣的「新世代」青年有三個 傾向:首先,在李登輝、陳水扁20年的「去中國化」後,年輕人 中華民族意識越來越淡薄,取而代之的是「台灣主體」觀念;同時 他們對於島內政黨惡鬥感到失望,更願意投身於社會公民運動,無 黨籍的柯文哲高票當選台北市長也代表這一心理訴求;此外,台灣 經濟長期不景氣,雖高等教育水平發達,但就業市場相對狹窄,成 家立業是一個人生存發展的基本需求,年輕人不敢結婚、生子,長 期看不到希望就產生了彷徨、焦躁的情緒。

鄭建邦認為,這三種傾向造成了近年來台灣年輕人在「太陽花學 運」等運動中的激進偏頗。

讓青年了解眞實日據時代

鄭建邦強調,在兩岸的交流中,要讓台灣的青年朋友了解真實的 歷史,日據時代並不是像電影《海角七號》那樣「浪漫、悠閒」, 而是充滿了被奴役的血腥與屈辱。要通過對歷史的真實再現喚起兩 岸共同的民族記憶。

他說,同時也要讓台灣的青年人看到,兩岸是血肉相連的。「如 果沒有大陸,外國軍艦就敢用機關槍直接掃射台灣的漁民。|他 説,「兩岸人民是連在一起的,過去是,現在是,將來還是。|

為台青提供展示價值的舞台

民革在兩岸青年交流上一直扮演着重要角色。至今已連續舉辦 五屆兩岸青年創新創業論壇,去年創辦的面向兩岸及海外文創青 年的設計獎「華燦獎」,僅兩個月就徵集作品5000多件。而此前 才服務基地」已落地北京

人。鄭建邦表 示,未來還將 在福建平潭成 化」基地,給 越來越多的台 灣青年提供展 示自己人生價 值的舞台 「我對兩岸的 明天充滿信 心。

宿正伯



埔校友,前排右一為鄭洞國將軍。 資料圖片

民政協的「前世今生



■中國人民政治協商會議第一屆全國委員會第一次會議選舉毛澤東為 第一屆全國委員會主席,周恩來、李濟深、沈鈞儒、郭沫若、陳叔通



■中國共產黨代表團的合影。左起,前排:劉少奇、林伯渠、董必 |武、吳玉章、徐特立、毛澤東;後排:安子文、劉瀾濤、李克農、陳 雲、彭眞、邢西萍、周恩來、陸定一和齊燕銘

為共和國奠基

議第一屆全體會議召開。我們說,新政協的召開是為 新中國的成立而奠基,是恰如其分的。奠基主要體現 在這樣幾個方面:

治協商會議共同綱領》、《中國人民政治協商會議組 織法》、《中華人民共和國中央人民政府組織法》。 這三個法案規定了中華人民共和國的國體、政體以及 政治、軍事、經濟、文化教育、民族、外交等領域的 基本方針,規定了人民政協的性質及其全體會議在全 國人民代表大會普選產生之前執行人大職權的地位, 規定了中央人民政府的組織架構。這些規定,無一不 是一個國家最重要的基石,無一不是創立一個國家所 不可不備的基本要素。就如搭建一個房屋,地基總是 要有的,樑柱總是要有的,而後才有磚瓦、椽子、門 戶各就其位、各司其責的可能。

二是選舉產生了中央人民政府委員會,使得中華人 民共和國這個嶄新的國家有了實在而具體的「法人代 表」「當家人」,就如新建一個屋子,總要有人,才

1949年9月21日到9月30日,中國人民政治協商會 能稱之為一個「家」。眾望所歸,毛澤東當選為中央 人民政府主席,朱德、劉少奇、宋慶齡、李濟深、張 瀾、高崗當選為副主席,陳毅、林伯渠、何香凝、周 恩來、董必武、陳嘉庚、馬寅初、沈鈞儒、黄炎培、 一是通過了三個歷史性的重要法案:《中國人民政 張治中等56人當選為委員,共同組成中央人民政府 委員會。一個群星璀璨的豪華陣容閃亮登場,拉開了 新的歷史序幕。今天我們讀史,看到「大會執行主席 宣佈中國人民政治協商會議第一屆全國委員會和中華 人民共和國中央人民政府委員會選舉結果,全場掌聲 雷動,經久不息」的描述時,完全可以想像當時的盛 況和令人熱淚盈眶的歷史畫面。

三是會議通過了關於中華人民共和國國旗、國歌、 國都、紀年的四個決議。中國歷史上的「改朝換 代」,最具標誌性的事件就是「定都」和「改元」。 中華人民共和國的成立,自然不是「改朝換代」可以來,在人民解放戰爭和人民革命中犧牲的人民英雄們 形容,但是確定國都、紀年仍然是極具象徵意義的事 情,而國旗、國歌則是現代國家必不可少的身份性標 籤。在新政協籌備階段,專門有一個籌備小組(第六 小組)負責國旗、國徽、國歌方案的徵集,但是,到 牲的人民英雄們永垂不朽!」

中國人民政治協商會議第一屆全體會議開幕時,國歌 應徵作品均不甚理想,最後接受周恩來等人意見,採 用《義勇軍進行曲》為代國歌;應徵國徽方案也無一 中選,會議決定留待今後再行設計;國旗方案經過反 覆討論,確定五星紅旗為國旗;會議還一致決定新中 國建都北平,改名北京;決定採用公元紀年,一改中 國傳統紀年方式,這也是近現代以來中國融入世界的 重要果實。

本報北京傳眞

四是會議決議在天安門城樓外建立人民英雄紀念 碑。9月30日下午6時,開國大典前夕,中國人民政 治協商會議第一屆全體會議全體與會代表,到天安門 前為人民英雄紀念碑舉行奠基典禮。毛澤東宣讀由他 起草的紀念碑碑文:「三年以來,在人民解放戰爭和 人民革命中犧牲的人民英雄們永垂不朽!三十年以 永垂不朽!由此上溯到一千八百四十年,從那時起, 為了反對內外敵人,爭取民族獨立

和人民自由幸福,在歷次鬥爭中犧

連載(31)